

# ТРУД

Выходит с 19 февраля 1921 года

№ 142 (22160)

Цена — розницу — свободная

Номер подписан  
в печать в 20.00.  
По графику в 19.00.

## КОСМОНАВТЫ СИГНАЛЯТ «SOS!»

И обращаются ко всем людям, призывая их спасти Землю



Фото Эдуарда ЖИГАЙЛОВА.

Закончилась Международная экологическая экспедиция космонавтов, проходившая под эгидой газеты «Труд» и при содействии Московского городского банка. Пройдя на плотах по одной из самых глухих рек Сибири (Эвенкийский автономный округ), путешественники вернулись в Москву. Публикуем отрывки из записей в «бортовом журнале» этой необычной экспедиции, сделанные ее организатором Яцеком Палкевичем:

«...Уже несколько дней мы движемся по глухой тайге, где незаметно даже малейшего присутствия человека. Нетронутый лес, непуганые звери, кристально чистая вода в реках. Мы чувствуем себя затерянными в этих бескрайних просторах, полностью отрезанными от цивилизации.

Два наших плота скользят по течению реки Таймура со скоростью три-четыре километра в час. И вдруг впереди слышится

шум порога. Вода стремительно обтекает огромные валуны. Наши рулевые с трудом выгребают на стремнину, чтобы экспедиция не потерпела крах на речных рифах. Визу, что второй плот резко остановился, ударившись о камни, и Владимир Ремек стремглав летит в воду. Еще чуть-чуть, и единственный «корабль», весящий более тонны, прижмет его к огромному валуну. Но, к счастью, друзья рядом. Уже через секунду они вытаскивают из пенной волны «первого иностранного космонавта, участвовавшего в совместном полете на российском корабле». Потом общими усилиями с помощью шестов сталкивают плот на глубокую воду.

Это лишь один из целой череды рискованных эпизодов, которые пришлось пережить нашей дружной команде за время путешествия. Между экипажами двух плотов сложился дух здо-

ровой конкуренции. Нам с Зигмундом Йеном повезло — с нами на плоту Сергей Зырянов, коренной сибиряк, уже неоднократно сплавлявшийся по таежным рекам. Но скоро «корабль» под командованием Анатолия Арцебарского уже ни в чем не уступает нам. Клеменс Лоталлер, Геннадий Манаков и Владимир Ремек быстро научились управляться с непривычным для космонавтов «аппаратом».

Сплавляемся вниз, даже не делая остановок для привала. Единственная еда в течение дня — бутерброды с салом. Зато вечером до отвала наедаемся рыбой. Ее в реке так много, что мы не успели даже опробовать все виды. В один день в меню значился жареный таймень, в другой раз уха из линька, потом вкуснейший хариус... У вечернего костра разговоры неизменно возвращались к станции «Мир», где сейчас работают

друзья. Мы хотели выйти с ними на связь, но на нашем маршруте (на широте почти Полярного круга) технически это было невозможно.

На пресс-конференции, которая проходила в городе Красноярске перед нашим «уходом в тайгу», меня спросили, почему я взял в команду именно космонавтов. Я ответил тогда: «Во время моего одиночного плавания через Атлантику на маленькой спасательной шлюпке я чувствовал себя крохотной каплей в океане и думал, что нечто подобное испытывают и космонавты, затерянные в космическом пространстве. И мне захотелось соединить эти ощущения...» Но, конечно, не это главное. Напомним, что наша экспедиция была посвящена проблемам экологии. И авторитет космонавтов помог бы привлечь внимание всего мира к бедам и

[Окончание на 6-й стр.]